

乡村振兴·乡村治理

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



■在电白区那霍镇水石村，村民可以在指定超市通过积分换取商品。



■肇庆市广宁县古水镇湘下村村民通过文明积分来兑换各种日常生活用品。



■四会市向养殖户代表发放绿色农业供应链贷款。

广东多地积极探索创新务实管用长效的乡村治理模式

“积分制”撬动乡村治理大能量

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”

乡村振兴要夯实乡村治理根基。近年来，广东省大力推行乡村治理积分制，鼓励各地因地制宜、试点示范，探索创新务实管用长效的乡村治理模式。

肇庆市大沙镇在全省率先建立“碳账户”，以“碳积分”推动农村人居环境整治；河源市礼士镇紧抓“平安乡村”建设契机，探索“平安+”乡村治理发展新路径；茂名市电白区21个镇（街）各有1个村以上试点“积分制”……

在乡村振兴的田野上，广东以“积分星火”点燃了乡村善治的“燎原之势”，蹄疾步稳朝着乡村治理体系和治理能力现代化迈进。



■茂名市电白区岭门镇平岗村打造茂名市首个乡村治理积分超市。

从源头激发乡村活力

繁复杂的村级事务标准化，让乡村治理工作可量化，将“村里事”变成“家家事”，由“任务命令”转为“激励引导”，真正使农民成为乡村治理的参与者、监督者和受益者，以“小积分”解决“大问题”。

被评为致富带头人的农户，记20分；喜事新办、丧事简办，记20分；积极参加各类公益活动，每次记20分……9月28日，肇庆市广宁县古水镇湘下村“文明超市”开张，利用线上积分平台，把与村民息息相关的问题量化为积分指标，调动了群众参与治理的积极性、主动性。

构建积分长效机制

推进乡村治理常态化、全覆盖。

全面推进乡村振兴，重点工作是抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理。为建立积分管理长效机制，各地坚持一切为了人民，一切依靠人民，通过产业发展、乡村建设夯实乡村治理的物质基础，同时，加强和改进乡村治理，让农民共享发展成果，不断激发乡村全面振兴的内生动力。

1名党员联系5名以上群众抱团致富，或提供就业岗位，或技术帮扶，或对接市场销路等，增加积分10分，把农户培养成为入党积极分子的再加5分……云浮市新兴县里洞镇探索推行农村党员积分管理、星级评定制度，对500多名农村党员进

“现在，群众参加全民义务劳动的人数比以前多了，主动调解邻里矛盾纠纷的积极性也很高。”湘下村第一书记黄徽说，试点推行积分制以来，有效推进移风易俗，树立文明乡风，“有老人七十大寿，他家没有大操大办，而是简办大寿。”

早在2020年，云浮市新兴县簕竹镇就率先探索“积分制”管理模式，完善积分评价机制，让村民言行有“镜子”可照、有“尺子”可量，通过有效激励和约束，“积微见著”，全面激发农村群众参与乡村治理的内生动力。该镇成功创建了“全国乡村治理示范村镇”。

行积分评星，特别把积分与联农带农利益联结机制挂钩，与发展党员工作相结合，发挥党员先锋模范作用，带领群众发展特色产业，走共同致富的道路。

开展党员积分管理后，葛冲村的党员李勤海是青梅种植示范户，他积极主动作为，经常深入田间地头，义务为村民提供技术指导，带动群众做大做强青梅产业，成为产业致富带头人。目前，里洞镇结合党员积分评星管理制度，鼓励有产业、有能力的党员通过盘活撂荒耕地的方式，大力发展高山茶、青梅、番石榴等特色产业，种植面积超4000亩，以“小积分”促进产业大发展。

数字赋能乡村治理

“一日一自查，一周一评分，一月一清零，一季一评比。”湛江市遂溪县建新镇结合车路头村实际，巧用“积分制”激发村民自治热情、推进乡村有效治理，利用在线平台，实现积分评比全流程“无纸化”管理，提升了乡村治理效能。

近年来，广东把提升乡村治理体系和治理能力现代化作为主攻方向，创新现代乡村治理手段，充分利用现代信息技术，以“数字”赋能乡村治理，探索建立“互联网+”治理模式，不断提升乡村治理智能化、精细化、专业化水平。

“有了积分制小程序，村里的不文明行为减少了，好人好事变多了。”潮州市湘桥区高厝塘村党支部书记许振歆提到的“小程序”，是潮州市在潮安区永安寨村，饶平县内里村、黄正村，湘桥区高厝塘村和枫溪区藏龙村5个试点村推广的“积分制”小程序，同时配备村党组织服务群众专项经费，利用经费购买兑换礼品，用“小积分”汇聚农民增收、乡风文明、农村变美的“大能量”。

四会市大沙镇通过政银结对共建，推出人居环境整治积分制“治村宝”小程序，在岗美村试点建立农户“碳账户”，把村民参与环境卫生、好人好事、改进种养技术等行为转化为“碳积分”。值得一提的是，村民不仅可以用“碳积分”兑换生活物资，还能凭“碳积分”申请银行贷款。当地一名养鱼大户通过升级改造鱼塘尾水处理系统，获得500个碳积分，凭此获得相关银行绿色鱼塘贷50万元的授信。

“推进乡村治理数字化建设是建立健全现代乡村治理体制的必然要求和重要抓手。”2021年，省农业农村厅在答复政协委员关于加快推进乡村治理数字化建设助力乡村振兴的提案的函中表示，农村信息基础设施不断完善，乡村治理信息化、数字化发展应用效果初显。下一步，加快乡村信息基础设施建设，推进乡村治理能力现代化和服务数字化。